

设立80个“固定观察点”

本市高质量推进乡村振兴调查研究

□记者 贾佳

近日,中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,要求各地各部门深入学习领会习近平总书记关于调查研究的重要论述,扎实做好调查研究工作。

注重深入实际开展农村调查研究,历来是中国共产党的优良工作作风,对“三农”问题的探索研究已有百年的实践与经验。新时代、新征程,要一切从实际出发,更加需要坚持深入调查研究,扎实练好工作基本功。

3月22日,2023年上海市乡村振兴固定观察点培训会上透露,随着上海乡村振兴战略持续实施,目前,市农业农村委已在9个涉农区陆续建成了80

个以行政村为单位的乡村振兴固定观察点。

什么是“乡村振兴固定观察点”,这与乡村振兴调查研究又有什么关系?

上海市乡村振兴固定观察点的建设,是一项体系化、系统性工作。自2020年12月市乡村振兴研究中心成立以来,将这项工作作为重点任务推进。该中心相关负责人表示,基于固定观察点的建设,将力图建立和形成能够反映乡村振兴进展的指标及统计体系,进而建立和健全对上海乡村振兴的评价评估体系,为持续开展农业农村动态监测,提供“三农”决策咨询研判,把握乡村振兴发展趋势,收集社情民意发挥积极作用。

由此,“乡村振兴固定观察点”作为全面开展乡村振兴研究和数据收集的平台和纽带,其统筹建设工作成为基础和关键,一经确定,将长期固定、跟踪观察。

本次培训会透露,依据市农业农村委自2021年发布的《上海市乡村振兴固定观察点建设工作方案》,截至2023年,已建成的80个观察点位,包括36个乡村振兴示范村,18个经济相对薄弱村和26个市级美丽乡村示范村。针对种养大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等经营主体予以分类覆盖。

本着对乡村振兴固定观察点建设要覆盖面广、类型多样、体系完善、指标科学、数据可靠、技术先进、工作队伍素质优

良、政策保障有力的目标要求,明确固定观察点的观察内容,将围绕“20字”方针的10个方面展开。结合配套开发的信息系统,由市、区、镇、村四级管理工作团队进行数据收集和填报,参与数据系统建设。

“深入观察点进行调查研究,重在了解和把握数字背后的逻辑,通过数据来有效反映乡村振兴重点工作是否落地生根,‘政策之花’是否开花结果,民众的意愿、诉求和呼声在哪里?”市乡村振兴研究中心相关负责人介绍,自2021年以来,基于已建成的固定观察点,采集了大量经济社会发展相关数据。去年形成的《2022年度上海市乡村振兴固定观察点观察报告》获得相关领导肯定。根

据数据分析,该报告对乡村振兴示范村建设等重要工作给予“图景式”呈现,其中不乏金点子、好建议,以及对经验做法、路径模式的总结。

本次培训会提出,要统一思想,提高做好固定观察点工作的认识;要明确重点,加强理论与实践相结合的工作能力提升,确保数据的真实性、准确性和及时性,加强对数据资源的充分开发和利用,善于用数据说话,及时总结观点、分析趋势;要提供保障,从人力和资金两方面为固定观察点建设提供支持。

据了解,乡村振兴固定观察点建设工作已连续三年被纳入本市乡村振兴“挂图作战”重点任务,由区、镇负责对数据的全面审核。

寻春踏青好去处 雨中探访曲水园

□记者 许怡彬

春意盎然,在春雨的浸润下,坐落于青浦区的曲水园更加清脆碧绿,幽静宜人,美不胜收,不失为一处踏青的好去处。

曲水园曾是青浦城隍庙的附属园林,清乾隆十年(1745年),城隍庙在大殿东侧建觉堂、得月轩等供香客歇息,这便是曲水园的前身。乾隆年间,曲水园逐步扩建,渐显园林规模。如今曲水园占地三十亩,与豫园、嘉定古猗园、秋霞圃和松江醉白池一同被认定为上海五大古典园林之一。不久前,经2021、2022年两年综合测评,曲水园入选市五星级公园榜

单,成为上海的一张“城市名片”。

漫步曲水园中,处处可见独具匠心的设计。园内遍布亭台楼阁,青瓦白墙,古朴典雅。其中机云亭是园中唯一以人物命名的建筑,得名于西晋著名文学家、书法家——青浦人陆机、陆云兄弟。亭外垂丝海棠盛开,玉兰怒放,仿佛缅怀当年英才。

“水”是整座园林的精华和灵魂,但凡盛景,有水才会显得灵动。园中廊道千回百转,明沟暗渠,中心有一荷花池,与城外护城河相连,岸边遍布亭台楼阁,古树林木环抱,独具韵味。

作为上海公园中古树名木



数量最多、最集中的公园,曲水园内光树龄200年以上的古树就有9棵,满百年树龄的更是有44棵之多,珍稀古树参天蔽日,每每驻足都能感到园内古色古

香如世外桃源。

2月的兰花展,3月的百姓戏台、医疗服务活动,4月蕙兰展……每月园区活动不断,极大丰富了游客们的视听体验。

据园区相关负责人介绍,自去年8月曲水园取消门票、对广大市民免费开放以来,前来休闲游园的客人就络绎不绝。

庄行村民小果园美化环境助农增收

□王英 马乔骄

奉贤庄行镇是沪郊闻名的蜜梨之乡,当下又成了花的海洋,梨花雪白,桃花艳丽,油菜花遍地金黄,玉兰花随风摇曳。而与往年不同的是,今年,各村农家宅基的房前屋后又多了一块块大小不等的小果园,村民按照自己的喜爱,在里面分别种植桃树、梨树、李树、樱桃树、柿子树、枇杷树、柑橘树等,果树缤纷的花朵把白墙黛瓦的农家环境映衬得更加美丽。杨楼村的戴老伯高兴地说:“现在我家有两个果园,一个是承包田里十亩面积的大梨园,每年能采摘三四万斤的优质上海蜜梨,为家庭带来了十多万元的经济收入,还有一

个就是今年响应区政府‘一村万树’号召新开辟的宅基小果园,里面种上了黄桃树、枇杷树、李树、柑橘树等品种,弥补了以前只有梨树的单一品种,往后我家的大小果园一年四季都能看到花开,一年四季都有鲜果品尝”。

庄行镇绿化和市容管理所认真做好“一村万树”推进工作。街镇苗木配送到位后,当天就完成各个村的苗木领取。一边向村民大力宣传推进“一村万树”的重要意义,一边精心调配果树品种送到各村民小组,技术人员向村民传授指导果树养护技术,两天内协调各村完成果树苗木的种植工作。

“一村万树”行动,就是要充分利用农村适宜种植空间,

在村民宅基的房前屋后、边角区块等废弃地见缝插绿种上果树,既美化宅基环境,又帮助村民增收,是一举两得的大好事。在这基础上,庄行镇绿化和市容管理所根据各村上报的情况,针对本地区的气候和水土条件,严格遵循科学知识来选择树苗,使它能因地制宜、易于生长、易于管理,以确保苗好果好。树苗送到宅基,村民们非常开心,在技术人员指导下及时挖坑培土种植,小树苗迎风摇曳充满了生机。

从果树的选择、验收、配送到技术指导,庄行镇绿化和市容管理所邀请区级、镇级林业技术人员深入各村,传授指导村民科学种树科学养护知识。刚退休的区林业专家陆志兴,

不辞辛劳连续到芦泾村、杨楼村、张塘村,在小果园里为村民现场进行果树修剪指导,哪些树枝该留下来?哪些树枝该剪掉?施什么肥料?防病治虫的方法等等,使村民们基本掌握了科学种树的技术。潘垫村的杨阿姨说“种果树的学问很深,我一定要认真学,好好做,力争把我家的大小果园建设成四季飘香的百果园。”

为了巩固和发展宅基小果园,庄行镇绿化和市容管理所还依托“区考核+站监督+村民自理”的管理模式,加强对宅基果园的巡查和指导,在区有关部门验收后,对合格果园将给予果树养护补贴,以激发村民的积极性,真正达到美化环境村民增收。

短讯 | 田间学校学“新规”

□钱培华 记者 贾佳

仓桥水晶梨上“扫一扫”,既能看到可追溯信息,也看得到食用农产品合格证。随着食用农产品合格证制度与食品安全信息追溯衔接工作推进,种植环节的生产记录完整了,产品“身份”让消费者看得越来越明白。松江仓桥水晶梨专业合作社田间学校近日举行首场讲座,松江区农产品安全中心相关负责人向梨农普及安全监管规范。松江仓桥水晶梨专业合作社相关负责人表示,要让农产品质量安全有保障,就要确保每一位种植者都要“听得懂、做得到”,通过田间学校常态化教学,搭建了很好的平台。